



ПО ПАМЯТНЫМ МЕСТАМ

МЕМОРИАЛ ХРОМПИКОВЦАМ

9 мая 1965 года на площади перед управлением хромпикового завода собирались ветераны войны и тыла, трудящиеся предприятия, школьники. Они пришли на митинг и открытие памятника, посвященного хромпиковцам, не вернувшимся с полей сражений.

Медленно сползает покрывало. Перед взором собравшихся открылась заострившаяся кверху бетонная четырехметровая плита. На ней барельеф: фигуры двух красноармейцев и женщины. Твердо и уверенно стоит на своей земле рабочий в солдатской шинели. Смелый, мужественный взгляд у солдата. Он держит в руке винтовку, с которой пошел на защиту молодой Советской республики, за правое рабочее дело. Только смерть может вырвать из его рук оружие революции. Рядом - женщина-мать. Это они, матери, провожали сыновей на гражданскую войну. Вместе с мужьями они ковали победу над старым миром. Многие из них погибли от рук врагов...

1918 год. Против молодой Советской республики выступили полчища контрреволюции. С помощью мятежных чешских легионеров они захватили Челябинск, станцию Кузино и рвались к красному Екатеринбургу. Железнодорожную станцию Ревда (теперь станция Первоуральск) защищали красные отряды. На помощь им из Екатеринбурга прибыла дружина лялинских рабочих. Но силы белочехов значительно превосходили красных. Кроме того, кое-кто среди населения был на стороне врагов. Под покровом ночи с помощью билимбаевского лесообъездчика Чазова группа противника численностью до сорока человек прошла от станции Подволовошной по левому берегу Чусовой до деревни Сажино, незаметно перешла через мост в тыл красным отрядам и укрылась в строениях подковного завода. Ждали условного сигнала.

Утром на станции завязался жаркий бой. Белочехи не ожидали столь яростного сопротивления и, почувствовав, что в лоб станцией не овладеть, подали условный сигнал. В тыл красноармейским отрядам ударили враги, спрятавшиеся в подковном заводе. Гранатами они взорвали броневик - подарок петроградских рабочих личному составу Первого Екатеринбургского коммунистического батальона. В штаб ворвались враги. Контрреволюционные войска наступали при поддержке бронепоезда.

Жизнями было заплачено за предательство одного человека. Разрозненными группами отступали красноармейские части от станции. В схватке с врагами сложили головы двадцать четыре защитника. Смертью храбрых пали за рабочее дело балтийские моряки, лялинские дружинники, вставшие под красное знамя. Погибли и наши молодые земляки Ларион Немытов, Кузьма Титов. В память о погибших у станции красноармейцах близ завоудования был поставлен скромный деревянный памятник.

1941 год. На страну вероломно напала гитлеровская Германия. На защиту страны от фашистов ушла треть коллектива хромпикового завода. Многие сложили головы в жестоких боях.

В день 20-летия Победы над фашистской Германией хромпиковцы открыли мемориальный комплекс (автор А. Ж. Гейдеман) в память защитников Страны Советов в годы гражданской и Великой Отечественной войн.

Тут же, около завоудования, установлены мемориальные доски. На гранитных плитах высечены имена 215 хромпиковцев, не вернувшихся с полей сражений Великой Отечественной. Не исчезнут из народной памяти имена защитников Отечества.

Каждый день мимо мемориала проходят люди. Идут убеленные сединой ветераны, их сыновья, внуки - они поклоняются мужеству и бессмертию тех, кто отстоял честь и независимость страны в годы гражданской и Великой Отечественной войн, кто дал будущим поколениям мирную жизнь. Вечная им память!

Ю. ДУНАЕВ.

На снимке: борцам за рабочее дело.

Фото автора.